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Духовна культура – це в першу чергу просторово-часові структури. Філософи, які аналізують 

українську культуру, бачать дезорганізацію простору і часу, що позбавлені всякої фундаментальної теми 
або концепції, здатної згуртувати людей. Безладність подій тільки посилює надії на деяке рішення, яке 
зупинить розкладання існуючих структур, задовольнить потребу в співтоваристві.

Зараз потребу у впорядковуванні часу певною мірою задовольняють демократичні процедури. 
Майбутнє розбивається на послідовні події схемою виборів. Демократія в такому організаційному 
розумінні робить можливим прогнозування майбутнього.

Проте така передбачуваність припускає змістовне розуміння і бачення свого майбутнього. 
Розклад виборів сам по собі не дає перспективи розвитку або проекту майбутньої соціальної інтеграції 
і самовизначення суспільства. У таких умовах від людей не можна вимагати послідовної і раціональної 
стратегії поведінки ні в політиці, ні в економіці. Спрацьовує тільки рефлекс миттєвого пристосування, 
який нас відводить ще далі від інтеграції в суспільстві [4].

Молодь відрізняється не тільки потенційною активністю і можливістю агресивних дій.
„Технологічність” сучасного політичного процесу призводить до того, що розігруються 

найефективніші карти, вони ж – найнебезпечніші. Національно-патріотичні гасла використовують 
продавці пива і сигарет, політтехнологи різних рівнів, влада й опозиція, консерватори й екстремісти.

Е. Фромм пов’язував агресивність стадіону з войовничістю націоналізму: „Який божевільний 
націоналізм об’єднує людей, що стежать за ходом сучасних Олімпійський ігор, які ніби служать справі 
миру. Варто пригадати той дикий, божевільний ентузіазм, з яким люди брали участь в різних війнах XX 
століття – цю готовність до самознищення, щоб зберегти репутацію „найсильнішої держави, честь або 
прибутки” [1].

Маргіналізація молоді, маніпулювання, гра на агресивних настроях – тупиковий шлях. Молоді 
потрібна школа політичного життя, реальна участь і реальний вплив. Українські студенти хотіли б брати 
більш активну участь у суспільному житті, майбутнє молодіжних організації може бути кращим, ніж це 
здається зараз. В усякому разі молодіжні рухи, хочби й організовані зверху, краще за квоти для молоді. 
Молодіжні організації стимулюють реальну участь у виборчому процесі, у політичному змаганні, а квоти 
змінюють „правила суддівства” цього змагання. Відчуття служіння суспільству, пережите в молоді роки, 
може допомогти сучасним хлопцям і дівчатам зберегти етичні, духовні основи існування і відродження 
України.
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Ноосферні цінності як засіб формування                  духовної особистості

Людство вийшло на новий етап цивілізаційного розвитку, що вимагає досить глибоких світоглядних 
змін. Суспільство потребує духовно спрямованої особистості, яка творчо перетворює природу відповідно 
до вищих цілей, культурних і духовних цінностей [7]. Найбільш адекватно відображають сучасну 
соціоприродну динаміку, майбутнє нашої цивілізації моделі педагогічних учень, які будуються на основі 
вчення В.Вернадського про біосферу і його ідей про ноосферу та спрямовані на формування ноосферної 
особистості. Така особистість має всі якості духовної особистості, оскільки поняття „духовність” 
належить до характеристики людини, означає рівень її морального розвитку і проявляється в її людини 
на трансцендентальні цінності, у прагненні до творчої самореалізації, свободи, краси і гармонії, 
– вважає Бурцева О. [2]. Ноосферність буття духовної особистості виражається в орієнтації на глобальні 
еволюційні процеси, які відбуваються на планетарно-космічному, універсумному рівні життя, пов’язані 
із формуванням нових, ноосферних реалій сучасності. 
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На думку доктора філософських наук, академіка АПН України В.Андрущенка, „… людство, 
зрештою, підійшло до усвідомлення себе не лише як частини природи, соціальних відносин чи культури, 
а й як продукту універсальної ноосферної цілісності з домінуючим духовним началом... Шлях до 
людини…проходить через її духовне зростання, результатом якого має стати внутрішнє розуміння її 
духовної тотожності з Великим Космосом, Людством у всіх його цивілізаційних вимірах” [1].

Ноосферна педагогіка забезпечує усвідомлення людиною своєї „вселюдськості” й 
„всесвітності”, невіддільності власного існування (і лише завдяки цьому можливого) від існування 
людства і Космосу, як педагогіка духовності, вона є засобом духовного зростання особистості. Тому 
метою нашої роботи є вирізнення засобів ноосферної педагогіки, що сприяють формуванню духовної 
людини ноосфери.

Оскільки визначальною якістю ноосферної особистості є прагнення до творення, утвердження 
гармонії з Універсумом, до втілення і реалізації у світі вищих ноосферних цінностей, то ми вирізняємо 
ноосферні, загальнолюдські цінності як систему соціальних і природних умов життя людей, що 
забезпечують збереження і розвиток кожного окремого індивіда в ім’я збереження і розвитку всього 
людського роду як біологічного виду і суб’єкта історичного процесу (див. рис.).

У процесі формування моральної культури старшокласника особливе значення ми надаємо 
процесу трансформації (інтеріоризації) загальнолюдських, ноосферних цінностей в особистісні моральні 
переконання на основі психологічних механізмів катарсису.

Катарсис – це цілісний, насичений, динамічний стан особистості, який є вираженням вищого рівня 
її духовної організації і виникає в результаті очищення, ускладення і вивищення її цінностей та ідеалів до 
рівня соціально значимих, національних, загальнолюдських [3]. Духовний катарсис, за Н.Сергеєвою, як 
педагогічна умова має на меті: входження особистості у сферу трансцендентного, в область найглибших 
ідей і широких зв’язків зі всім світом і людством; будується на особистісному пізнанні й переживанні 
особистості; готує особистість до багатьох варіантів, програм життя і діяльності у ноосферному соціумі; 
розвиває самостійність і нестандартність у кожній людині, готовність бути справжнім суб’єктом свого 
життя і діяльності [6].

Етапи катарсичного сприйняття старшокласниками ноосферних духовних цінностей можна 
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прослідкувати на основі пропонованої REAL-методики (автор – академік РАН Н.Маслова) [4; 12]. Це 
– біоадекватна релаксаційно-активна технологія, у якій етапи релаксації (накопичення інформації, 
робота правої творчої півкулі) чергуються з етапами активності (тренування лівої півкулі: логіка, аналіз, 
структурування інформації). Вона уможливлює цілісне усвідомлення і прийняття моральної цінності в 
процесі пізнання Людини і Світу та самоусвідомлення себе в цьому контексті. 

Структура таких занять: на початку заняття пропонується цитата (дібрана класним керівником, 
учнями) – позитивне твердження, у якій коротко, яскраво і зрозуміло подається головна думка 
теми (вислови відомих людей, афоризми, „крилаті вислови”, прислів’я та ін.) – етап репрезентації 
інформації. Мета цього етапу – введення нового матеріалу на основі особистого досвіду і вибору 
(сенсорно-моторний етап).

ІІ етап – сприйняття інформації – забезпечується ознайомлення з історією моральної цінності, 
яка в образній формі показує її суть, ієрархію в моральній свідомості людей. Катарсичний вплив на 
старшокласників мають сюжети із історії життя історичних осіб, цитування літературних творів, міфи, 
легенди та ін. (символьний етап). Мета етапу – залучення до роботи різноманітних центрів мозку. 

ІІІ етап – переробка осмислення інформації (логічний етап) – розуміння і прийняття моральної 
цінності, катарсичне „переживання” її посилюється і закріплюється у загальногруповій діяльності: 
драмогерменетика, рольові ігри, малювання, ліплення, тести з набором декількох ситуаційних варіантів 
поведінки, що дозволяє провести експрес-перевірку засвоєння і прийняття такої моральної цінності. 
Мета етапу: розуміння інформації через її логічне осмислення. 

IV етап – представлення в слові (лінгвістичний етап) – творення казок, віршів, музики. Мета 
етапу – володіння матеріалом. 

V етап – архівування інформації: учням пропонувалося „посидіти в тиші” – коротка практика 
розслаблення із перенесенням уваги на внутрішні моральні переживання чи придумані картини і відчуття, 
які певним чином стосуються теми заняття. Ця „хвилинка” допомагає глибокому сприйняттю почутого 
і „присвоєнню” отриманого досвіду. 

REAL-методика сприяла  досить високій ефективності прийняття моральної цінності як „своєї”. 
Якщо до проведення таких занять старшокласники писали: „Добро – це хороша справа” (Олег М.), „Краса 
– це те, що приємне для очей, приваблює” (Віктор П.), то згодом уявлення про ці поняття змінилися, 

поглибилося їх бачення, вони почали поєднуватися із моральними діями людини. „Добро – це допомога і 
підтримка тих, хто цього потребує, це хороше слово, хороший вчинок” (Олег М.), „Краса – це гармонійне 
поєднання таких рис людини, які показують її внутрішню привабливість, це краса слів, вчинків. Зовнішня 
привабливість не є справжньою красою” (Віктор П.), „Краса – гармонія світу, людських стосунків, прояву 
внутрішнього і зовнішнього в людині” (Сергій С.).
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Оскільки ця біоадекватна методика є холістичним (синтез активізуючих і сугестопедичних методів) 

методом, спрямованим на візуалізацію інформації, роботу із знаковими системами, то увага акцентується 
на етапі візуалізації знань - символьному етапі заняття, коли у школяра відбувається „згортання” чуттєво-
логічної інформації шляхом поєднання з певним образом. Ми підводили старшокласників до використання 
в якості символів архетипічні образи-символи загальнолюдської моральної пам’яті як генетично близьких 
людині, адже якраз архетипи лежать в основі загальнолюдської символіки – дерево життя, камінь, гора, 
зерна пшениці, сонце, дорога та ін. Використання такої символізації сприяло усвідомленню єдності 
і вічності загальнолюдських моральних цінностей, їх значення для морального розвитку людства, 
необхідності орієнтації на них у період становлення ноосферного суспільства. Пропонуємо малюнки 
Наталії Д. (11 кл.) „Мій шлях до розуміння і прийняття ноосферних цінностей”, яка у символах передала 
свій непростий шлях розуміння і прийняття таких моральних цінностей, як добро і життя.

У якості засобів, що сприяють формуванню духовного рівня моральної культури особистості, ми 
вирізняємо красу та гармонію. Форми і методи залучення старшокласників до естетичного освоєння 
світу і творче використання його в повсякденному житті різноманітні: театральна педагогіка, заняття у 
фольклорному ансамблі, студії бальних танців, лекції, концерти, конкурси малюнків, презентація пісень, 
авторська пісня, літературні студії, творчі виставки тощо (див. мал.).

Гармонізація є стратегією систем у ноосфері (В.Сагатовський, Ю.Запєсоцький) (гармонія – від 
грецьк. harmonia – зв’язок, стрункість, співрозмірність частин, протилежність хаосу, злиття різних 
компонентів у єдине органічне ціле, відповідність, співзвуччя, логічність, рівновага, взаємність, 
погодженість) – установка культури, яка орієнтує на осмислення світу і людини з позиції їх внутрішнього 
зв’язку, упорядкованості, комплементарності, взаємодії).  

Ми акцентуємо увагу на формах і методах спеціальному навчанню усвідомлення і відчуття 
гармонії, а це досягається завдяки осмисленню старшокласниками наслідків різного роду взаємодії його 
з іншими людьми, природою, умінню побудувати конструктивний діалог, спроектувати наслідки своїх 
слів, вчинків на оточуючий світ. 

Як засіб формування гармонійного сприйняття себе, інших, природи, ми вирізнили діалог культур 
(за Бахтіним) як універсальний принцип, що забезпечує духовний саморозвиток, самовдосконалення через 
взаємовідносини із собою, соціумом, Універсумом. У діалогічному спілкуванні старшокласник перебуває 
на рівні співпричетності найбільш важливим проблемам людства, вступає з ними в діалог, що сприяє 
становленню його внутрішнього світу, забезпечує можливість цілісного, високодуховного сприйняття 
дійсності і проявляються у комунікативній взаємодії із собою, іншими, Природою, Світом через почуття 
емпатії, толерантності. 

Як один із найбільш ефективних засобів формування діалогічної культури ми вирізнили соціально-
психологічний тренінг, спрямований на розвиток навиків ведення позитивного діалогу із самим 
собою, іншими, природою, соціального їх сприйняття, емоційної стійкості і гнучкості, усвідомлення 
багатоманітності світу і проявів особистості. Заняття тренінгу має такі етапи: 

1. Діалог Я – Я інший. Результат – образ себе, осмислений у своїй неповторності, унікальності 
і суперечностях, особистісних духовних переживаннях, усвідомлення себе як унікальної частинки 
живої природи, відповідальної за подальший розвиток людства, формування здатності до внутрішнього 
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діалогу.

2. Діалог Я – Інші. Результат - становлення у свідомості морального образу інших людей, 
осмисленого як своє, власне баченння світу, забарвленого власними емоціями, усвідомлення цінності 
іншої людини.

3. Діалог Я – Природа. Результат – формування морального ставлення до природи як рівноправного 
партнера зі спілкування.

4. Діалог Я – Культури – відбувається співвіднесення нового морального сприйняття себе, інших, 
природи з моральними нормами, які існують у культурах світу, з ноосферними моральними вимогами. 
У процесі цього співвіднесення визначається їх духовна цінність і новизна для особистості. 

5. Діалог Я – Всесвіт – філософський, духовний рівень спілкування з Універсумом на основі 
погодженості із законами Всесвіту. Результатом є сформована духовна спрямованість та ноосферна 
моральна позиція – „універсумний діалог” (діалог в Універсумі є діалогом із самим собою, природою, 
іншими в ноосферній реальності і є категорією для означення співзнаннєвої форми обміну інформацією, 
створює простір Всеєдності) [5]. 

Результатом є таке процентне вираження старшокласниками їх розуміння та „присвоєння” духовних 
цінностей: на питання „Чи розмірковуєте Ви над духовними, вічними питаннями (життя і смерть, добро 
і зло, істина, Бог, краса і гармонія світу, будова Космосу, роль людини на планеті тощо)” „так” відповіли 
67% опитуваних. Про відчуття внутрішньої єдності зі своєю нацією – 61% відповіли ствердно, з країною, 
у якій живете – 60%, зі всім людством – 70% опитуваних, з усією живою природою – 73%, з нашою 
планетою – 59%, з усім світом, Космосом – 58% старшокласників. Як бачимо, духовні цінності є не 
тільки предметом розмірковування старшокласників, а й завдяки проведенню занять, психотренінгів 
стали основою гармонізації ставлення до себе, природи, інших, світу в цілому. 

Ноосферне буття людства – це буття людей у їх духовній єдності, забезпечити яку здатна лише 
педагогіка духовності шляхом виховання кожної особистості в контексті єдності загальнолюдських і 
національних цінностей, традицій та пріоритетів [1]. Ноосферна педагогіка готує людину до ноосферного 
буття у Всесвіті, до розуміння сенсу і сутності свого життя в природному, соціальному і культурному 
середовищі. Духовні ноосферні цінності є основою формування коеволюційного світогляду і ноосферного 
мислення, відповідальності за долю не тільки нинішніх, але й майбутніх поколінь.
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